
Anul XY Sibiiu, Mercuri 11/23 Noemvrie 1898 Nr. 246
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Torino.
-  14 şi 15 Noemvrie 1898. —

(A)- La 14 şi 15 Noemvrie a. c. a 
avut loc în Turin o demonstraţiune în 
chestia noastră naţională, care merită 
în ori-ce cas toată atenţiunea.

Yom cerca In următoarele, se fixăm 
— pe basa rapoartelor ce le-am primit — 
toate momentele de importanţă, apre- 
ciându-le obiectiv şi fără de preocupare, 
fără de a ne lăsa răpiţi de ilusiuni când 
acelea ni-se presentă în colori viorii şi 
fără de a ne închide ochii de spaimă, 
dacă ni-se presentă în haine cernite.

La ântâiul congres internaţional al 
studenţilor, delegaţii români au numit 
din partea lor de vicepresident pe dl 
Lucian Bolcaş din Oradea-mare, ca să 
represente tinerimea română în consiliul 
de presidenţă al congresului. Ungurii 
au contrariat această alegere şi astfel 
s’a provocat în prima şi a doua şedinţă 
o discuţiune purtând caracterele conflic
tului perpetuu dintre Români şi Maghiari. 
La urmă dl Bolcaş a fost recunoscut în 
consiliul de presidenţă, ca representant 
al studenţilor români din România liberă.

Dl B. Paul Tissier, delegat francez 
a propus după sfîrşitul acestei discu- 
ţiuni o moţiune, în înţelesul căreia con
gresul îşi exprimă toată simpatia pen
tru delegaţii români şi aspiraţiunile 
naţionale ale Românilor. Moţiunea a 
fost aplaudată. După prânz dl Tissier 
repetând moţiunea făcută dimineaţa a 
mai făcut un adaus şi astfel s’a votat 
în fine următoarea moţiune: »Congresul 
internaţional al studenţilor îşi exprimă 
simpatia pentru delegaţii români, şi 
pentru aspiraţiunile naţionale ale ro
mânilor — şi ale tuturor popoarelor«.

*

împrejurarea, că dl Lucian Bolcaş 
a rémas în consiliul de presidenţă în 
mănia oposiţiunei Maghiarilor, nu avem 
sé o interpretăm ca un succes eluptatde 
Români, dat fiind un cas precedent în 
alegerea făcută de Italieni, cari încă au 
numit un Triestin de vicepresident. Nu 
vom uita insé, sé înregistrăm acel mic 
fiasco, ce ’şi-’l-au pregătit Ungurii, opo- 
sând în mănia caşului precedent al Trie- 
stinilor alegerea făcută de Români.

Precum Italienii s’au întrepus pen
tru fraţii lor din Istria, astfel şi Românii 
au intenţionat prin alegerea ce au fă
cut-o, sé manifesteze în faţa tinerei 
Europe solidaritatea de sentimente, ce 
îi leagă de fraţii lor transilvăneni.

E uşor de înţeles, că această mani- 
festaţiune ’i-a genat pe Unguri. Caşul 
dela Oradea-mare a fost pentru dînşii 
cu un motiv mai mult pentru de a se 
simţi genaţi. Oratorul oposiţiunei ma
ghiare a declarat la o ocasie, că ar fi 
primit mai bucuros sé fie vicepresident 
di Caius Brediceanu.

Ungurii au observat în alegerea 
făcută de Români nu numai o manife
stare a sentimentelor solidare, ci şi un 
protest contra tratamentului, ce ei îl 
aplică Românilor din Transilvania.

Conturbaţi de gena ce ’i-a cuprins, 
Ungurii au înscenat instinctiv o opo- 
siţie, care insé erau datori sé o moti
veze. Pentru caracterul de manifestare 
a solidarităţei nu puteau, ear’ pentru 
caracterul de un fin protest nu voiau 
sé combată alegerea, simţind foarte mult 
că pe această linie nu pot decât sé 
peardă. Au scos deci în focul discu- 
ţiunei un alt motiv, că nu pot recu
noaşte, ca dl Bolcaş sé represente în 
consiliu pe toţi Românii, că aceasta ar 
fi o nerespectare a frontierelor un
gare...

în urmarea discuţiunei, ce s’a pro
vocat în jurul acestei teme şi care a 
trecut şi în consiliul de presidenţă, din 
partea Românilor s’a primit precisarea, 
că dl Bolcaş representă tinerimea din 
România.

Ungurii tot se simţiau încă genaţi. 
în plenul şedinţei din ziua următoare 
au provocat din nou o discuţiune pe 
^eeastă temă.

Au cerut ca studenţii români, res- 
I pective societatea lor, sé fie represen- 
I tată nu prin un student" »ungar«, ci 

prin un membru al aceleia, la ce au 
primit informaţiunea, că dl Bolcaş deşi 
o din ţeara ungurească, e Român şi au 
fost asiguraţi că e membru al »asocia 
ţiunei« generale a studenţilor români, 
precum această asociaţiune în statutele 
sale consideră ca membri ai sei pe stu
denţii români de pretutindenea.

Românii au vrut sé-’i prindă aci 
pe Unguri şi sé-’l scoată pe dl Bolcaş 
vicepresident, representând »asociaţiu- 
nea« generală a studenţilor români, dar’ 
Ungurii văzând lace au ajuns, au aban
donat ideea representărei corporaţiuni- 
lor studenţeşti şi au revenit la resulta- 
tul din ajun, că dl Bolcaş representă pe 
studenţii din România.

Puse la vot aceste doué proposiţii 
prin votul după delegaţi a reuşit pro- 
posiţia susţinută de Români, ear’ votân- 
du-se a doua-oară după naţiuni a fost 
primită proposiţia, că dl Bolcaş repre- 
sentă pe studenţii din România.

Maghiarii vor înregistra ca un suc
ces, că dl Bolcaş a fost recunoscut ca 
representant numai al studenţilor din 
România. Noi am spus, cum înregistrăm 
această împrejurare. Am spus şi isto
ricul ei, din care ori-cine va puté sé ştie 
cum sé o înregistreze.

Moţiunea propusă de dl Tissier, 
care ţinea sé observe în tot cursul per
tractărilor o direcţie legitimistă pe basa 
statului quo, moţiune, care a provocat 
aplause furtunoase şi în urma cărei ora
torul delegaţilor unguri încă ’şi-a decla
rat simpatia pentru aspiraţiunile naţio
nale ale Românilor — va sé-’l înveţe 
Bănffy — e pentru noi foarte îmbucu
rătoare-şi deşi din adausul propus după 
prânz, putem sé înţelegem, că dl Tissier 
a observat, că a mers prea departe pen
tru noi, nici acel adaus, care nu con
ţine nimic în contrast cu moţiunea fă
cută mai nainte, nici faptul în sine, că 
dl Tissier s’a simţit îndemnat sé revină, 
nu poate sé altereze valoarea manife- 
staţiunei ce ni-s’a făcut şi pe care noi 
o preţuim mult.

*

După acestea toate relevând fap
tul, că ântâiul congres internaţional nu 
a putut sé nu se ocupe în cele dintâiu 
doué zile de conflictul maghiar-român 
şi accentuând, că acest fapt a fost cea 
mai excelentă ocasie pentru de a atrage 
atenţiunea Europei tinere asupra che- 
stiunei noastre, înregistrăm cu deosebită 
satisfacţie datul »Torino, 14 şi 15 Noem
vrie 1898« între succesele causei noastre 
naţionale. Dorim ca acest dat sé fie au
gurul fericit al unui nou avent în lup
tele noastre.

Sibiiu, 22 Noemvrie n.
Contele Tiu u t ş i R om ânii 

bucovineni. Sub acest titlu a apărut 
în ediţia de seara a ziarului vienez 
»Neues Wiener Tagblatt« din 18
Noemvrie st. n. o notiţă parlamentară 
laconică, care totuşi mult poate sé în
semne pentru fraţii noştri din Buco
vina. Eată cuprinsul ei textual: »De
putaţii Lupul, Dr. Popovici, baronul 
Vasilco şi Dr. Ţurcan au avut ieri 
în decursul şedinţei parlamentare în 
salonul de primire al presidentului o 
conferenţă lungă cu prim-ministrul coti
tele Thun«. Şedinţa despre care vor
beşte ziarul vienez a fost aceea în care 
majoritatea şi cu ea deputaţii români 
din Bucovina au votat în contra ac
telor de acusă intentate fostului prim- 
ministru Badeni. Această şedinţă şi 
mai ales votarea menţionată era şi 
pentru cabinetul Thun de cea mai su
premă importanţă. Se pare deci că 
relaţiunile încordate dintre Românii 
bucovineni şi cabinetul Thun s’au îm
bunătăţit. Aşteptăm sé auzim ce zice 
»Patria«, dar’ nouă ni-se pare că Thun 
şi autonomiştii vor da Bucovinenilor 
satisfacţia aşteptată pentru nedreptăţile 
comise de baronul Bourguignon. Ne 
bucură în fine şi faptul, că s’a resta

bilit în clubul român din nou solida
ritatea. Se vede aceasta din împre
jurarea, că toţi deputaţii bucovineni 
au luat parte la conferenţă eu Thun. 
Căci nu putem presupune, că părţile 
litigante ale clubului sé se fi supus 
arbitriului bun al prim-ministrului. 
Vom vedé.

Lltima înscenare a negrului 
cabinet, cea despre pretinsa adunare 
din Cluj, a reuşit, cum am spus, sé in
ducă în eroare şi ziarele săseşti. Ade- 
se-ori s’a întâmplat aceasta. Compa
trioţii noştri saşi prin îndelungata co
munitate politică cu cercurile liberale 
maghiare au ajuns şi ei sé se teamă 
de povestea daco-românismului, şi de 
mult trimbiţatele cuceriri pe terenul 
economic ale Românilor. Eată de ce 
ei au primit aproape totdeauna infor
maţiile tendenţioase de acest fel ale 
biurourilor şi ziarelor ungureşti, lă- 
săndu-se a fi induşi în eroare. Ne 
place a constata acum, că compatrioţii 
noştri saşi încep a primi mai cu re- 
servă astfel de campanii ziaristice 
toarte suspecte. »S. D. Tageblatt« din 
Sibiiu, de pildă, se ocupă în ultimul 
seu număr la loc de frunte cu chestia 
pretinsei adunări dela Cluj, arătând 
adevărata stare a lucrurilor. Titlul 
ironic al articolului: »Zuverlässige 
Itevichterstattung /« arată şi cu
prinsul lui.

E îmbucurător, că şi »Krönst. 
Tageblat«, care publicase întreg arti
colul lui »Kel. Értesítő«, revine în numă
rul seu de Vineri, lot la loc de frunte, 
asupra temei. Deşi nu desminte teme
iul afacerei, ziarul săsesc din Braşov 
recunoaşte tendenţa perversă a campa
niei ungureşti şi ia poszpe contra ar
ticolului din »N. P. Journal«, pe care 
’l-am publicat în numărul penultim al 
»Tribunei«. »Kr. Tageblatt« scrie:

»Că Românii vor se-’şi conserve caracterul 
lor, întocmai ca şi Maghiarii şi Saşii, şi în 
acest scop îşi înfiinţează propriile lor institute 
de cultură, biserici şi şcoale, din bani, cari sünt 
proprietatea lor, — asta nu poate fi considerată 
din partea nici-unui om drept ca act contrar 
statului, câtă vreme cultivarea şi întărirea na
ţionalităţilor nu stă în contrazicere cu legile exi
stente, câtă vreme nu se gravitează peste gra
niţele Ungariei«.

Chiar admiţând ca întâmplate 
cele iscodite dela Cluj, »Kr. Tageblatt« 
recunoaşte că ele nu conţin nimic con
trar statului, şi se miră de ce »N. P. 
J.« trădează că »noua dovadă despre 
vitalitatea Românilor« îi este ca un 
spine în ochi.

, tractările întrerupte Marţi şi mai ales 
i a fost tractată chestia egalisărei diplo
melor în toate statele — exteritorialitatea 
dreptului profesiunei (a facultăţei de-a 
profesiona vre-o carieră).

I Seara a fost un banchet la hotel 
Europe, care încă a decurs foarte ani- 

j mat şi nu au lipsit scene întru adevőr 
! emoţionante.

L I B E R T A T E A
de

JOHN STUART MILL.
— Traducere de Teodor V. P ăcăţlan . —

III.
Individualitatea ca unul din elemen

tele prosperitaţei.
(Urmare).

S’ar páré insé, că dacă ideile mul- 
ţimei, compusă numai din oameni me
diocri au ajuns, sau ajung pretutindenea 
la putere dominantă, — individualitatea, 
din ce în ce mai pronunţată, a acelora, 
cari în ale cugetărei stau pe o treaptă 
mai înaltă, — ar trebui sé fie contra- 
pondul şi rectificarea acestei ten- 
denţe.

Aceste împrejurări sünt dar’ cari 
cer în mod special, ca individualităţile 
excepţionale, în loc sé fie intimidate, sé 
fie încurajate, ca sé lucreze cu totul di
vergent de mulţime.

în timpurile de mai nainte, era 
avantajos a proceda astfel numai atunci, 
când eficacitatea nu numai că era di
vergentă, ci era şi mai bună. în zilele 
de astăzi, chiar numai simplul exemplu 
de desacord, simplul refus de a înge- 
nunchia în faţa obiceiului, — trece de 
merit. Tocmai din motiv că tirănia opi- 
nărei e de aşa natură, că excentricul 
formează obiect de reproş, e de dorit, 
pentru a înfrânge forţa, ca oamenii sé 
fie excentrici. Excentricitate a existat 
totdeauna în abondenţă, atunci şi acolo, 
când şi unde a existat în abondenţă 
tărie de caracter. Şi suma excentricităţei 
în societate, stătea de regulă în raport 
cu suma genialităţilor, a puterei spiri
tuale şi a curajului moral, de care dis
punea societatea.

Că în zilele de astăzi, atât de pu
ţini cutează a fi excentrici, — însem
nează o primejdie capitală pentru timpul 
nostru.

Congresul internaţional 
de studenţi In Turin.

— Raport special. —
III.

Turin, 18 Noemvrie n.
Ospitalitatea Italienilor nu ne-a fost 

o surprindere, dar’ aş păcătui între- 
lăsând sé mărturisesc, că ne-a purtat 
din surprinderi în surprinderi.

Cei cari nu scapă nici un punct 
din program, mé mir când mânca şi 
când dorm. Eu unul nu am mers la 
tirul ce a avut loc Mercuri în Cirié, 
dar’ aud şi cetesc în gazetele de aici că 
a fost o sérbare grandioasă şi foarte 
animată. Mercuri seara a fost repre- 
sentaţie de gală în teatrul Vittorio 
Emanuele, pentru care s’au împărţit bi
lete gratuite congresiştilor. S’a dat 
opera »Gli due Foscari« şi un mare ba
let, avend sujetul din istoria Romei.

Exteriorul teatrului este în unele 
privinţe nepractic şi nu e destul de în
grijit. Artiştii insé au fost la culmea 
perfecţiunei. Se observă, că pe Italieni 
îi preocupă mai mult arta, decât locul 
unde li-se presentă. Teatrul a ţinut până 
după 12. De aci am pornit cu toţii la 
Caffée Milano.

Se înţelege, că după acest program 
a fost zădarnică nisuinţa sé se ţină şe
dinţă Joi dimineaţa, ci a rémas sé se 
ţină după prânz la 3. S’au urmat per-

Am zis, că e de mare importanţă 
sé se acorde lucrurilor extraordinare 
cel mai posibil teren liber, — pentru a 
se dovedi cu timpul, care din ele ar fi 
acomodate sé se prefacă în obiceiu.

Dar’ independenţa în acţiune şi ne
respectare a obiceiului, nu merită încu
rajare numai pentru-că ne dau pros
pecte de un mai bun mod de acţiune 
şi de mai bune obiceiuri, vrednice de o ac
ceptare generală ; căci nu numai oameni 
de declarată superioritate spirituală pot 
pretinde, — şi cu tot dreptul, — să-’şi 
ducă vieaţa după propria lor chibzu
ială. Nu există nici un motiv, ca toate 
existenţele omeneşti sé fie formate după 
unul sau câteva puţine modele. Dacă 
posede cineva o sumă bunicică de minte 
sănătoasă omenească şi de experienţă, 
e treaba sa proprie se-’şi întocmească 
existenţa aşa, ca se fie cea mai bună, 
nu pentru-că în sine luată ar fi cea 
mai bună, ci pentru-că e a sa proprie. 
Fiinţele omeneşti nu sünt ca oile; şi 
chiar nici oile nu sünt toate la fel!

Omul nu poate deveni posesorul 
unei haine sau a unei părechi de cisme, 
decât numai confecţionându-’i-se după 
măsură, sau alegendu-’i-se dintr’un de
posit. Sé fie oare mai uşoară pentru 
om aflarea unei vieţi, decât aflarea unei 
haine potrivite ? sau fiinţele omeneşti, 
în întreaga lor formaţiune corporală şi 
spirituală, sünt oare mai la fel decât — 
la picioare ?

De n’am şti altceva decât, că oa
menii posed o varietate de gusturi, —

am ave totuşi motiv suficient pentru a 
nu-’i modela pe toţi la fel.

Oamenii diferiţi, pretind insé şi 
diferite condiţii pentru desvoltarea lor 
spirituală, şi pot exista tot atât de pu
ţin în aceeaşi atmosferă şi climă morală, 
cum nu pot plantele exista în aceeaşi 
atmosferă şi climă fisică.

Acelaşi lucru, care pentru unul ser
veşte ca mijloc de îngrijire a natúréi 
sale superioare, formează pentru altul 
reală pedecă.

Acelaşi mod de vieaţă, care acoardă 
unuia imboldul sănătos de a-’şi ţine în 
bună ordine, gata de activitate şi de 
plăcere toate facultăţile — e pentru 
altul o sarcină apăsătoare, care îi strînge 
şi îi stoarce întreagă vieaţa interioară.

Atât de mari sünt la oameni deo
sebirile în isvoarele plăcerei, ale sensi- 
bilităţei pentru durere, deosebirile in- 
fluenţărei diferitelor cause fisice şi mo
rale, că, întru-cât nu există o corăspun- 
zătoare diversitate în modul lor de vi
eaţă, — ei nu-’şi primesc nici chiar por
ţia lor legală de fericire, şi nu ajung 
nici la desvoltarea spirituală, morală 
şi extetică, de care e capabilă na
tura lor.

De ce dar’ toleranţa, întru-cât sen
timentul public vine ţinut în vedere, — 
să fie extinsă numai asupra gustului şi 
a modului de vieaţă, recunoscute de mul
ţimea aderenţilor lor ?

Nicăiri (excepţionând unele instituţii 
călugăreşti) nu e negată de tot recunoa
şterea diversităţei gustului. Omul, fără a 
fi mustrat, poate sé afle, sau sé nu afle 
plăcere în faptul, că fumează, patinează, 
pluteşte pe apă cu luntrea, face musică, 
jHmirastică, joacă ş^eh, cărţi, sau stu- 
ctiază, — tocmai, fiindcă atât aderenţii 
cât şi contrarii acestor lucruri sünt prea 
număroşi, pentru a se lăsa subjugaţi.

Dar’ bărbatul, şi chiar mai mult fe
meia, acusată că a făcut ceva »ce nu 
face nimeni«, sau că a întrelăsat a 
face ceva ce »face fiecare«, — devine 
obiectul observaţiilor celor mai respin
gătoare, ca-şi-cum ar fi comis o crimă 
grea morală. Omul trebue să aibă un 
titlu sau oare-care rang, sau sé aibă tre
cere la oamenii cu rang, pentru a-’şi 
pută permite luxul, — fără a perde din 
vază, — de a-’şi întocmi acţiunile cât 
de cât după placul seu. Repet, că numai 
»cât de cât«, căci cel ce-’şi permite ceva 
mai mult, rischează mai mult decât a-’şi 
auzi vorbe rele: se pune în pericolul de 
a fi închis ca un nebun si de a-’şi 
vedé averea trecută în manile ru
delor !

E un semn caracteristic al direcţiei 
de astăzi din opinia publică faptul, că e 
calculată special pentru intoleranţa ori
cărei manifestări pronunţate de indivi
dualitate. Oamenii mediocri, cei de rînd, 
nu numai că au o inteligenţă mărginită, 
ci au şi inclinaţiuni mărginite; gusturile 
şi dorinţele lor nu sünt destul de tari 
pentru a-’i face sé incline spre ceva ex
traordinar, şi de aceea ei nu pot înţe
lege cum de cineva are poftă de aşa 
ceva ; în consecinţă apoi, îi consideră pe 
toţi aceştia de neînfrînaţi şi îndărătnici, 
la cari ei sünt obicinuiţi să privească cu 
dispreţ.

Pe lângă acest fapt general, să mai 
considerăm acum că se iveşte o puter
nică mişcare pentru îmbunătăţirea mo
ravurilor, — şi va fi destul de evident 
ce poate urma. în zilele noastre s’a ivit 
o astfel de mişcare.

De fapt s’a făcut mult pentru a 
aduce o mai mare regularitate în mo
dal de vieaţă, şi pentru a înfrunta des- 
frînarea. Se manifestă un spirit de iu
bire omenească, pentru care nu există 
teren mai rodnic decât ameliorarea mo
rală şi intelectuală a semenilor noştri.

(Va urma).
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Dela Braşov.
— Scrisoare particulară. —

— A legerea de d e p u ta t congresual. —

— 21 Noemvrie.
In nr. 211 al »Tribunei Poporului« 

a eşit o corespondenţa din Braşov da
tată din 5 Octomvrie (a vrut se zică 5 
Noemvrie v.) referitoare la alegerea de 
deputat congresual în cercul Braşov.

Tare supărat e corespondentul şi 
mult venin varsă în toate părţile. Dar’ 
nici nu-’i mirare! Auzi, lume românea
scă! se cadă la alegere dl G. B. Popp! 
Doar’ »unu-’i Ghiţă Popp în Braşov«! 
Aşa zicea d-sa în comuna Bod, unde 
fusese cu prietenul şi semenul seu Iarca 
la corteşit.

Dl Ghiţă Popp îşi închipueşte, că 
pentru a fi ales de deputat congresual 
e suficient ca se te cheme »Ghiţă Popp«, 
să umbli elegant îmbrăcat după ultimul 
jurnal de modă şi să îngrijeşti ca nici 
un fir, argintiu sau alb să nu conturbe 
negreaţă frumoasă a părului sau a mu
stăţilor. Dar’, aceasta nu-’i suficient. Nu 
ori-şi-unde poţi să ajungi cu bani la de
putăţie.

Da, este adevărat, dl Ghiţă Popp 
cu prietenul seu, zaraful Iarca, au voit 
să facă din constituţia noastră biseri
cească, zdranţă; dar’, din fericire nu 
le-a succes. Poporul din părţile noastre 
e cinstit şi mai are o însuşire, e isteţ. 
La lucruri neiertate, răspunde cu »tra
gere pe sfoară«.

Dar’ să vă fac descrierea alege- 
rei de deputat congresual în cercul 
Braşov.

încă înainte cu 3 săptămâni, faimo
sul Iarca, prietenul lui Ghiţă Popp s’a 
pus în mişcare. Scheiul Braşovului nu 
răsuna prin cârcîme decât de »trăească 
dl Ghiţă Popp, deputatul nostru«. Oa
menii pe de altă parte veniau la preoţii 
lor şi la alţi bărbaţi de influenţă şi spu
neau : »Ne îmbie cu beutură şi mâncare 
şi poate o să ne dee şi bani, ca să vo
tăm cu Ghiţă Popp, dar’ noi, am vota 
bucuros cu omul nostru >d-nul Arsenie 
Vlaicu«. Daţi-ne sfatul ce să facem«.

Li-se răspundea : »Mâncaţi şi beaţi 
şi primiţi şi parale, dar’ nu vă vindeţi 
conştienţa şi votul îl veţi da cui vă con
vine. Daţi-’i o învăţătură, pe viitor, să 
se lase de astfel de mijloace«.

»Am să-’mi pui piciorul în prag la 
Trocari. Acolo acasă la ei am să-’i bat. 
Să le arăt Trocarilor că cu bani se poate 
face totul. Patruzeci-şi-cinci la sută o să 
am voturi la biserica Sf. Nicolae şi 
optzeci la sută la biserica de pe Tocile«. 
Astfel se laudă dnul G. B. Popp. Şi s’au 
continuat chefurilo şi zaifeturile. Şi re
editatul ? Două sutesesezeci-şi-una voturi 
Vlaicâ, 12 Ghiţă Popp la Sf. Nicolae. 
O sută treizeci-şi-unu Vlaicu, 7 Ghiţă 
Popp pe Tocile. Semenul dlui Ghiţă Popp, 
şedea la urnă ca control. Vedea cu ochii 
cum oamenii d-sale (aşa-’şi închipuia) 
votau cu Vlaicu. Mulţi din ei îl apostrofau: 
»Ce te uiţi aşa urît die Iarca că votez 
cu dl Vlaicu ? Lasă nu fi supărat. De 
două săptămâni încoace tot dnul Ghiţă 
Popp a trăit, las, să trăească astăzi şi 
dl Vlaicu«.

Să mergem mai departe în comuna 
bravă grăniţărească »Ţînţari«. Aici încă 
de cu vreme au mers d-nii Ghiţă Popp 
şi zaraful Iarca »par nobile fratrum« la 
corteşit, fiindcă comuna e mare. Au fost 
la cârcimă, au ţinut toasturi, ear’ în pre- 
seara alegerei au trimis pe profesorul 
V. Goldiş (mentorul lui Ghiţă Popp), ca 
să aibă grije de alegere. Acum să-’l 
lăsăm pe Goldiş să vorbească singur. în 
faţa a multor domni profesori dela gim- 
nasiu să exprimă, a doua zi după ale
gere astfel: »în vieaţa mea n’am 
fost aşa tras pe sfoară ca în Ţînţari. 
Am fost de cu seară în comună; 
am fost toată seara la birt, unde am 
crezut că am făcut mari cuceriri, cu deo

sebire, că crezusem că m’am asigurat de 
fruntaşul 0. Mai târziu m’a poftit preo
tul S. să găzduesc la d-sa peste noapte. 
Nu se făcuse ziuă şi eată că mă pome
nesc cu fruntaşul 0. şi încă cu vre-o 4 
oameni, despre cari îmi spune, că ace
ştia trebue să cutreere comuna să adune 
oameni la biserică să voteze cu Ghiţă 
Popp; şi că e necesar să le dau vre-o 
doi bani. Le-am dat la moment la fie
care câte 2 fl. Eram pe deplin asigu
rat. Cu cea mai mare linişte şi bucurie 
sufletească m’am dus la biserică con
vins, că Vlaicu nu o să aibă nici 5 vo
turi. înainte de a începe votarea preo
tul a anunţat, că candidatul comunei e 
directorul Vlaicu şi nu Ghiţă Popp. S’a 
început votarea şi am crezut că mă lo
veşte »schlagu« (ipsissima verba), când 
am văzut că oamenii mei cei siguri vo
tează cu Vlaicu. Am fugit ruşinat şi 
n’am aşteptat resultatul votărei. Noa, 
aşa urîtă păcălitură nu s’a mai pome
nit«. Resultatul: votului 165 Vlaicu, Ghiţă 
Popp 8.

Să trecem la comuna P. Aci stau 
încă neatinse pe masă sub pânzâtură 5 
bancnote noue nouţe de câte 10 fl. la 
L. ca »corpus delicti« lăsate de firma 
»Popp et Iarca«, ca să se câştige voturi 
pentru G. B. Popp. Resultatul: toate 
voturile »Vlaicu«; Ghiţă Popp »nici- 
unul«.

Să cercetăm şi Hălchiul. Aci lu
crurile erau bine pregătite. Ghiţă Popp 
era sigur, căci nu se ştia de alt candi
dat. Unii oameni erau angajaţi, dar’ le 
părea rău, că s’au angajat. Ţinând oa- 

I menii un sfat mai mare şi cumpănind 
pe ambii candidaţi, unul dintre oameni 
le-a zis: »D-voastră, cari v’aţi angajat 
cu dl G. B. Popp, — ştie-vă D-zeu cum, 
— să votaţi cu el, dar’ să nu vă îm
pingă păcatele să faceţi corteşire în po
por pentru el, căci va fi rău. Gum pu
tem noi vota cu un om, care are de 
ajutor pe Iarca, şi îl plimbă în trăsură 
ca pe un »főispán«, punendu-T la dreapta 
pe Iarca, care bine ştiţi, că ne-a făcut 
atâtea buclucuri şi pagube la biserică. 
Dacă Iarca e ajutorul lui Ghiţă Popp, 
apoi nici acesta nu poate fi mai bun ca 
el, căci ştiţi zicătoarea: »Spune-’mi cu 
cine te însoţeşti, ca să-’ţi spun cine eşti«. 
Resultatul 49 voturi »Vlaicu«, 11 Ghiţă 
Popp.

Să mai pomenim şi comuna B. Aci 
’i-s’a tras o bună lecţie domnului Ghiţă 
Popp din partea bravului C. în alte 
părţi ’i-se mai făceau promisiuni dlui 
Ghiţă Popp pentru-ca să scape de el, 
dar’ aici în B. ’şi-a găsit omul. înză- 
dar scotea Ghiţă Popp portofelul şi-’l 
trântea pe masă. înzădar spunea, că a 
riscat până acum 1500 fl. pentru alegere 
şi va mai risca, căci el trebue să ese 
deputat; înzădar a hulit oamenii cin
stiţi, căci C. ’i-a răspuns liniştit şi cu 
demnitate: »Die Popp, d-ta eşti un om 
pătimaş. Văd că vorbeşti rău de persoane, 
despre cari eu numai bine cunosc. Nu 
o să ajungi cu bani deputat, de aici nu 
vei căpăta nici un vot. Dacă ’ţi-a dat 
Dzeu bani nu-’i risipi la alegerea acea
sta, dând bani şi beutură la oameni, căci 
nu vei fi ales. Ca să fii ales altă-dată 
să-’ţi dau eu un sfat:

»Nu e deajuns să fi bogat şi să te 
foloseşti numai singur d-ta de bogăţie; 
contribue pentru scopuri naţionaie, cul
turale şi filantropice şi atunci fii sigur 
că toţi te vom alege«.

Colegul seu Iarca, a mai fost încă 
de vre-o 3 ori în comună, a cheltuit 
destui bani, dar’ înzădar. Resultatul 
voturilor: Toate Vlaicu, Popp nici-unul.

Cred că destul de bine am ilustrat 
alegerea şi nu mai e de trebuinţă să 
mai continuez. Nici bani, nici beutură, 
nici promisiuni, că va face biserica 
într’o comună, în alta turnul bisericei, 
căci ’i-s’a răspuns, că mai bine ar fi să 
o termine pe a d-lui din cetatea Braşo
vului — nimic n’a folosit.

A avut, vezi bine, şi domnia sa 
resultate ici şi colo, căci sânt feluriţi

oameni, dar’ cu deosebire a reuşit în 
acele părţi, unde nu s’a ştiut de alt can
didat şi de cari comune nu s’a interesat 
decât d-sa. Chiar în citadela d-sale, în 
cetate a primit numai 24 de voturi şi 
Vlaicu 11.

Resultatul final a fost 1164 voturi 
directorul Vlaicu şi 645 Ghiţă Popp. Un 
protocol de alegere cu 57 voturi date 
pentru Vlaicu, s’a nimicit din causa unei 
greşeli de formă.

în biserica noastră n’au fost obici
nuite lupte cu astfel de mijloace. Cugete 
serios dl G. B. Popp ce rău poate causa 
bisericei noastre lupta cu astfel de mij
loace şi să se lase de astfel de obiceiuri 
pe viitor. Un Braşovean.

■----— ---

Krivány — la Făgăraş.
— Scrisoare particulară. —

Viştea-inferioară, 18 Nov. n.
Trăim cu adevărat în ţeara defrau- 

dărilor.
Se pare, că în Ungaria sub corup

ţia guvernului Bânffy numai exemplele 
rele se imitează...*

După defraudarea lui Krivány dela 
Arad, care mai bine ne pune în vedere 
corupţia şi povîrnişul pe care merge 
ţeara sub înţeleaptă conducere a lui 
Bânffy, neamintind multele defraudări 
făcute la societăţi private, urmează Ji
danul Grünfeld la Făgăraş.

Grünfeld, cassarul comitatului Fă
găraş â la Krivány, după-ce cu încre
derea domnilor dela comitat ajunge cas- 
sar, îşi umple buzunarele şi o ia la să
nătoasa.

Nu e nici anul de când cu defrau
darea banilor dela direcţiunea bunurilor 
erariale din acest comitat, şi eată acum 
tot aceasta se întâmplă cu banii comita
tului şi ne putem aştepta, că nu peste 
mult vom vede altele, căci la noi baccilii 
infectători ai boalei numită »defraudare« 
se lăţesc şi câştigă tot mai mult teren, 
fructe ale sistemului de guvernare de 
azi. Să-’i zicem Ungaria, şi acest cuvânt 
e deajuns ca cineva să cunoască îndea
juns stările în cari trăim.

Gasul este acesta: Grünfeld pleacă 
Sâmbătă, în 12 1. c., cu trăsura la Bra
şov, se înţelege fără concediu. Ajuns în 
Braşov, Grünfeld cere dela vizitiu, care 
era şi proprietarul trăsurei, paşaportul 
pentru România ce-’l avea pentru sine 
sub pretext, că are afaceri familiare la 
Sinaia, zicândm’i şi totodată plătindu-’i 
ca să-’l aşteptffcu trăsura până la reîn
toarcere.

A aşteptat bietul om trei zile în 
Braşov, dar’ cassarul Grünfeld nici până 
azi nu s’a reîntors.

Azi, în 18 1. c. au desfăcut cassa şi 
s’a aflat lipsa numai alor 9000 fl.; se 
crede însă că se vor descoperi lipse şi 
mai mari, căci în cele zece zile cât a du
rat concediul controlorului sigur că nu 
va fi fost indus nimic în protocoale. Tot 
azi a fost şi curentat.

Asta vă e răsplata, dlor dela comi
tat, şi o să mai vedeţi de acestea, dacă 
încredeţi banul ţăranului câştigat cu 
multă sudoare în mânile unui Jidănaş 
ca Grünfeld.

Acum vă ştiţi subtrage fiecare de 
sub responsabilitate, şi ştiu că în curând 
o să veniţi la comisiunea municipală cu 
propunerea, ca banii păpaţi de Grünfeld 
să se arunce pe comitat, tot pe spatele 
bietului popor, pe care mai că ’l-aţi îm
brâncit cu sarcinele.

Aşa au făcut cei dela Arad, aşa o 
să faceţi şi d-voastră.

E datorinţa fiecărui membru al con
gregaţiei a lua parte la şedinţă şi cu 
toate-că majoritatea membrilor sünt Ro
mâni, totdeauna propunerile lor cad şi 
reuşesc ale domnilor.

Sânt sigur că vor reuşi şi ou acea
sta, când membrii români arată atât de 
puţin interes faţă de adunările munici
pale şi mai mult acum după nouele ale
geri, cu ocasia cărora fiecare funcţionar 
al comitatului la poruncă a trebuit să-’şi 
pună candidatura în vre-un cerc şi să 
fie ales.

Adevărat sistem bânffyst de alegeri 
au fost alegerile pentru congregaţie din 
zilele trecute.

Trebue să te revolţi din tălpi până 
în creştet, când vezi în cercul electoral 
Viştea-de-jos, că un preot tiner din ime
diata vecinătate, care în loc să premeargă 
poporenilor sei cu exemplu şi cu fapta, 
se presentă la alegere pe la 1 oră d. a. 
şi după-ce se informează dela poporenii 
sei alegători, care dintre candidaţi plă
teşte mai bine voturile, votează pentru 
Ásboth Băla, administratorul bunurilor 
erariale din Sâmbăta-de-jos. Ruşine se-i 
fie ! !

Eată unde este isvorul corupţiei! 
Eată dar’ că stricăciunea în prima li
nie provine dela noi şi nu dela străini. 
Şi până-când durează aceste stări, să ne 
aşteptăm la vremuri mai bune? Nici
decum !! Gebbo.

Alegerile municipale 
in comitatul Albei.

Am relatat în nrul 243 despre re
sultatul trist al alegerilor pentru con
gregaţie din comitatul Albei-inferioare. 
Datele le-am luat din ziare ungureşti, 
cari se vede şi aci au mistificat.

După informaţiunile ce ne vin, au 
fost aleşi mai mulţi Români, decât spun 
foile ungureşti. Anume au fost aleşi 
încă următorii Români: Simion Micu, 
protopop în Alba-Iulia, loan Pataki, 
preot (Bărăbanţi) şi loan Buda, notar 
în Cut. Fireşte că aceasta nu alterează 
mult marea perdere ce au suferit Ro
mânii, în urma volnieiilor ungureşti, şi 
a slăbiciunilor româneşti. Eatăce scrie 
Unirea din Blaj asupra acestor alegeri :

în 15 c. s’au îndeplinit în întreg 
comitatul nostru alegerile membrilor 
municipali. Au fost vacante cu totul 
95 locuri, au reuşit Români — după in
formaţiunile ce avem, — în 19 locuri, 
şi 4 s’au perdut. Nu încape îndoială, 
că la perderea aceasta în mare parte, 
noi purtăm vina. Ne-au prea făcut 
apatici presiunea şi nelegiuirile, ce zilnic 
se săvîrşesc împotriva noastră, şi ne-am 
prea perdut sperarea în vre-o întoar
cere mai fericită a lucrurilor. Indiferen
tismul acesta prea adese poate fi rău 
explicat din partea contrarilor noştri, el 
poate fi tălmăcit ca o împăcare cu ac
tualele stări de lucruri. în cercul Bla
jului, ca să nu mai pomenim de pre
siunea, pe care tot felul de notarăşi şi 
notărăşei o deprindeau asupra bietului 
popor, un număr însemnat dintre ai

noştri au absentat dela votisare. De 
ce ? E păcat oare a ne deprinde drep
turile noastre garantate de legi? Se 
prea poate, să fie şi aşa! »Közérdek«, 
organul celor din centru, cam aşa şi 
tractează lucrul. Faptul, că acum trei 
ani alegătorii români în butul nimicirei 
alegerilor ’şi-au deprins dreptul şi astfel 
au ales în câteva locuri Români, ei îl 
cualifică de o cucerire (elhódították) făcută 
din partea naţionaliştilor ultraişti, ca-şi- 
cum nu elementul românesc ar fi pre
ponderant pretutindenea în comitat ; 
dar’ acum ei sânt mângâiaţi, că au re
cucerit cercul Bărăbanţului, Vingardului 
şi Zlatnei, — şi sânt mângâiaţi, mai 
ales pentru-că nota caracteristică a ace
stor alegeri a fost »biruinţa candidaţilor 
publicului de gândire patriotică«. Se 
prea poate! Noi ne vom lua voe, să le 
spunem, cam cum s’a făcut biruinţa 
aceasta, de pildă în Zlatna.

Alegătorii din notariatele Feneş şi 
Zlatna au fost duşi la cârcimă şi ţinuţi 
acolo, ear ’ alegétorii din notaria
tele Abrud-Sat şi Bucium au 
fost înşelaţi, că ei aleg nu în 
Zlatna, ci în Abrud, şi astfel din 
comunele acestea n’a venit nime la ale
gere. Afară de aceea alegerea s’a în
cheiat încă înainte de 4 ore de teamă, 
ca nu cumva să vină vre-un »ultraist«, 
să voteze!

Sibiiu,  22 Nov. n.
Constituirea societăţei »loan Po- 

pasu« a tinerimei dela institutul teolo- 
gic-pedagogic din Caransebeş, s’a făcut 
în 6 Octomvrie c. st. v. astfel: preşe
dinte: dl profesor Iosif Bălan; vicepre
şedinte: Aurel Magheţiu, teolog c. III.; 
secretar: Vasile Biaşiu, teolog c. III.; 
notar I.: Felician Nemoian, teolog c. 
III.; notar II. Alexandru Onaie, ped. 
c. IV.; bibliotecar: Damaschin Marian, 
teolog c. II.; vicebibliotecar: loan Bor- 
lovan, pedagog c. III.; cassar: Victor 
Trailoviciu, teolog cl. II.; controlor: Di- 
mitrie Neagoe, pedagog c. IV. în co
mitet: Preşedinte: Aurel Magheţiu, teo
log c. III. Membri: Vasile Biaşiu şi 
Aurel Iosof, teologi c. III.; loan Coşar 
şi Todor Şandru, teologi c. II.; Marian 
Groza şi Vasile Uzonescu, teologi c. I.; 
Alimpie Radulea, pedagog c. IV.; Iosif 
Jian, pedagog c. III.; George Uzonescu,
pedagog c. II. şi loan Eva, ped. c. I.

• *

Prinţul şi princesa de Orleans 
— îmbrăcaţi româneşte. De vre-o câ
teva zile se află în Chişineu prinţul Fi
lip de Orleans dimpreună cu soţia sa 
fiica Archiducelui Iosif.

La venătorile ce s’au făcut în ju
rul Chişineului, prinţul de Orleans, vă
zând portul frumos al ţăranilor români, 
atât de tare ’i-a plăcut, încât s’a dus în
suşi la cojocarul loan Gosma din Chiş
ineu şi ’şi-a cumpărat un cojoc frumos, 
precum şi o căciulă, cu cea mai mare 
măiestrie cusute. Soţiei deasemenea ’i-a 
comandat, numai cât acelea menite pen
tru princesa de Orleans au fost şi mai 
artistic lucrate. La vânătoarea făcută 
ieri ambii s’au presentat în frumosul 
port naţional românesc, ceea-ce a fă
cut pe cei-ce ’i-au văzut, să salte de 
bucurie.

Joia trecută des de dimineaţă 
prinţul de Orleans dimpreană cu socrul 
seu, Archiducele Iosif, şi cu fiică-sa, s’au 
pregătit de vânătoare. Gând s’au suit 
în trăsuri, prinţul de Orleans ’şi-a cerut 
cojocelul şi T-a îmbumbat bine, apoi a

FOIŢA „TRIBÜNÉI“.

V I O R E A U A .
Mă caută îngrijorată. De bună- 

seamă vrea să-’mi spună ceva, căci ochii 
sei neastîmpăraţi mă urmăresc.

în sfîrşit, când să plec, ’mi-se pune 
în cale, şi îmi întinde două fire de 
viorele.

Mă atinge aşa de plăcut această 
atenţiune, şi în semn de mulţumită îi 
string mâna cu căldură.

De unde ai florile acestea?
— Le-am primit dela o prietenă, 

şi le-am ţinut acum de două zile, ca să 
’ţi-le dau ţie.

— îţi mulţumesc ! eşti aşa de bună 
şi e surprinzător, să ai viorele acum 
toamna, când toate mor: şi flori şi 
frunze.

— Şi nu observi, cât sânt de proas
pete? mereu le-am stropit cu apă, 
ca să fie vioaie, când ’ţi-le voiu da.

— Ai dreptate! nici nu obser
vasem.

— Da, da ! ştiam eu! — şi în ochii 
ei mari şi visători, se iviră două boabe 
de lacrămi. — Aşa eşti tu şi aşa ai fost 
totdeauna: nesimţitor şi rece, am avut 
dreptate, când ’ţi-am zis, că eşti fără 
inimă.

— Vreai să reîncepi povestea veche ? 
De ce te superi aşa de curând? nu ob
servi, că-’ţi face rău?

— Las’ să-’mi facă! vreau să mă 
sfîrşesc, cât mai curând! câte lacrămi 
n’oi fi vărsat eu, câte ciasuri nu voiu 
fi zăcut zdrobită de durere, luptân- 
du-mă cu mine însămi, şi mereu fiind 
învinsă, şi în schimb? ce am luat în 
schimb ?... — şi picuri după picuri cad la- 
crămile pe chipu-’i palid, şi marii sei 
ochi sclipesc aşa de fermecător.

— Ear’ plângi? atunci mă duc, 
azi eşti în toane rele!

— Nu te duce!... şi m’a reţinut, 
nu vorba-’i rugătoare, ci vraja ochilor 
ei plini de lacrămi. Şi văzând că nu 
mă duc, ’mi-a cuprins capul şi m’a strîns 
spre ea, ca şi o nebună.

— Ge faci? fii cuminte!
* — Nu pot! nu mă pot stăpâni,

’mi-e ruşine de mine, că sânt aşa de ne
putincioasă, dar’ n’am ce face te iu
besc aşa de mult, de ce nu poţi fi 
al meu?...

— Ştii bine, că e zădarnic, ce do
reşti tu, aşa de adese ’ţi-am spus-o, şi 
cu toate acestea...

— Da, da! şi chiar fiindcă e ză
darnic, chiar de aceea par’că, o doresc 
aşa de mult! Chiar fiindcă ştiu, că 
n’ai să fii al meu nici-odată, mă topesc 
de dorul tău...

— Şi eşti bolnavă, şi slăbeşti zi 
de zi şi în sfîrşit...

— Ei, în sfîrşit voiu muri! De ce 
’ţi-e teamă să spui vorba aceasta?

Vezi mie nu ’mi-e teamă. Da, voiu 
muri! Şi îmi pare bine, că am să mor!

— Oe vorbeşti? i
— Să ştii, că-’mi pare bine, căc 

atunci sper, că mă vei iubi măcar cât 
de cât. Atunci nu te va mai incomoda 
presenţa mea, te vei ruga câte-odată şi 
pentru mine, şi în vre-un colţ ascuns al 
inimei tale va apără când şi când chi
pul meu.

— De ce repeţeşti mereu lucruri, pe 
cari le-am auzit adese-ori ? Tu ştii, că te 
iubesc ca pe o prietenă bună, că sânt 
gata să-’ţi împlinesc toate dorinţele tale, 
dar’ mai mult nu pot. Sânt legi, pe cari 
nu le poţi călca! Eu ’mi-am dat inima 
unei fiinţe scumpe, care mă are cu mult 
mai drag decât tine, care trăeşte numai 
pentru mine. Eată, aci ai o roză şi o 
viorea, ori-cât de frumoasă e vioreaua, 
eu ştiu sigur, că şi tu iubeşti mai mult 
roza.

— Ai dreptate! Dar’ oare nu chiar 
tu ’mi-ai spus, că inimei nu se poate 
pune zăgazuri; nu ’mi-ai spus chiar tu, 
că nu se iubeşte la poruncă? Ei bine 
dar’, ce-’ţi pasă ţie, de cine îmi place 
mie ? Lasă-mă să am drag pe cine voesc, 
chiar dacă acel cineva ai fi tu! Eu nu-’ţi 
cer milă, te rog numai să nu-’ţi rîzi de 
mine şi să nu-’ţi baţi joc de drago
stea mea!

— Vezi, chiar aceasta e ce nu-’mi 
convine! Tu ai o inimă şi o fire aşa de 
simţitoare; eşti din cale afară ideală şi 
lupţi şi suferi pentru idealul tău, chiar 
şi atunci, când ’ţi-e imposibil să-’l ajungi.., 
Tu.„.

— Nu mai continua, te rog. Vorbele 
tale mă ating aşa de dureros, ştiu con- 
clusiunea. Şi îţi promit, că am să mă 
fac cuminte. Voiu lua pildă dela vio
reaua ce ’ţi-am dat, voiu iubi în linişte 
şi tăcere, şi ascunsă de lume, voiu visa 
visuri din alte lumi, până-ce recele vânt 
al toamnei va arunca peste mine gal- 
bine frunze... Ei bine, îţi promit dar’, că 
am să mă schimb, să fiu cuminte, cum 
doreşti tu; voiu cerca să nu te mai iu
besc, decât ca pe un prieten, dar’.... o 
rugare să-’mi împlineşti.

— Să o auzim!
— Să-’mi dai voe, să te mai sărut 

încă odată, pentru cea din urmă dată...
Am surîs, ce să fi şi făcut? Ear’ 

ea ’şi-a încleştat albele-’i mâni în jurul 
gâtului meu şi m’a sărutat lung... lung... 

*
Să mă credeţi: e aşa de fermecător 

să întâlneşti toamna pe vestitoarea pri- 
măverei, pe mica şi drăgălaşa viorea, 
care par’că îţi povesteşte de tainele ne
pătrunse din alte lumi, — dar’ e plin de 
vraje, să găseşti în vieaţa-’ţi sbuciumată 
şi plină de miserii, când fire argintii în
cep să se ivească pe capul tău, ah, e 
aşa de desfătător să afli o inimă, care 
să te iubească cu atâta căldură şi des- 
interesare !...

Adio dragă »viorea«, căile noastre 
s’au încrucişat odată, dar’ pe zi ce merge 
să departă tot mai mult una de ceea- 
laltă!... Trandafir.

1 8 4 8 .  ^
c

Croit.* c a  a n u l  ei fi.

Olmütz, 21 Noemvrie. 
împăratul a primit demisiunea ministe

rului Wessenberg, încredinţând pe principele 
F. M. L. Schwarzenberg cu formarea cabi
netului. (Siebb. B. nr. 133).

Kremsier, 22 Noemvrie.
In şedinţa primă a parlamentului a fost 

ales de president Smolea
(Siebb. Bote nr. 132).

Arad, 22 Noemvrie. 
Comandantul cetăţei Berger dela 9 ore 

începând bombardează oraşul. Causa bombar- 
dărei este că soldaţii cetăţei voind sé meargă 
la Aradul-nou au fost atacaţi şi fugăriţi în 
cetate de armata ungurească.

(P. H. nr. 228).

B.-Hunyad, 22 Noemvrie. 
Comisarul guvernului Vay face cuno

scut că armata maghiară a ocupat orăşelul 
(Gyalu) Gilău. (Közi. nr. 120).
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dat semn vizitiului ca se pornească. în 
tot parcursul stradelor — spune »Trib. 
Pop.« — cei-ce ’l-au vézut îşi descope
reau capetele şi îi trimeteau în taină o 
mulţumită sinceră pentru cinstea ce a 
dat-o frumosului şi de cătră Maghiari 
atât de urgisitului port naţional ro
mânesc. *

Agata Bârsescu — în Sibiiu. Ce
lebra noastră tragediană, d-şoara Agata 
Bârsescu va începe mâne-searâ o serie 
de 3 representaţii ca oaspe în teatrul 
orăşenesc din loc. în prima represen- 
taţie, domnişoara Bârsescu va ave ro
lul »Medeei« din renumita tragedie cu 
acelaşi nume a lui Grillparzer. Cu 
acest rol, d-şoara Bârsescu a stors ad
miraţia lumei culte din Viena, unde ’l-a 
predat cu atâta succes, încât în scurt 
timp ’şi-a făcut din el o fermecătoare 
cale de triumf.

Dar’ noi Românii care o cunoaştem 
şi tocmai de aceea mândri süntem de 
neîntrecuta noastră tragediană, nu mai 
avem lipsă sé-’i enumerănijsplendidele suc
cese. Ne bucurăm din inimă că din 
nou o avem în mijlocul nostru şi de 
sigur ne vom grăbi sé ascultăm, se ad
mirăm şi bucurie sé avem în succesele 
înălţătoare ale celebrei noastre trage- 
diane. *

Masă studenţească în Braşov. O
veste îmbucurătoare am primit din Bra
şov. Directorul V. Oniţ şi corpul pro
fesoral al şcoalelor au luat iniţiativa 
pentru înfiinţarea unei mese studenţeşti, 
la care sé fie împărtăşiţi cu prânz gra
tuit şcolarii cei mai săraci ai şcoalelor 
medii şi superioare române gr.-or. 
din Braşov. S’a proiectat o masă pen
tru 22—24 şcolari; mijloacele se vor 
lua: din fondul pentru ajutorarea stu
denţilor săraci şi bolnavi, din fondul 
»Coresi«, dela societ. de lectură a stu
denţilor, dela biserica Sfântului Nicolae, 
»Albina«, dăruiri etc.

Corpul profesoral a primit în prin
cipiu înfiinţarea mesei şi a însărcinat 
direcţiunea şcolară a face paşii necesari 
pentru asigurarea resurselor financiare 
necesare. *

Teatru român de diletanţi în 
Braşov. Representaţia teatrală aranjată 
de inteligenţa română din Braşov, în 
scopul înfiinţărei de biblioteci pentru 
popor, după-cum am amintit se va ţine 
Joi, în 24 Noemvrie, cu următorul pro
gram :

»Musmé« comedie într’un act de 
Fr. Walis, tradusă în româneşte de Elena 
Murăşianu.

După aceasta va urma: »Idil la 
ţeară« comedie într’un act de Juin şi 
Flerx, localisată de Maria Baiulescu.

Preţul locurilor: Balcon 1 fl. 60 
er.; Fauteuil I. 1 fl. 40 er.; Fauteuil II. 
1 fl. 20 cr.; Parchet I. 1 fl.; Parchet II. 
70 cr.; Parchet înalt 50 cr.; Galerie stal 
60 cr.; Galerie loc numerotat 60 cr.; 
Parter stal 40 cr.; Studenţii 30 cr.

După representaţie urmează dans.
— Atât la representaţie, cât şi la petre
cerea de dans ce va urma, va cânta 
musica orăşenească din loc.

Bilete se vend la librăria N. Ciurcu 
şi seara la cassă. începutul la 71/» ore 
seara. *

Din Blaj primim cu datul 21 No
emvrie următoarele: Ieri au fost chiroto- 
niţi trei noi preoţi: Ioachim Totoianu, 
dispus administrator parochial în Miceşti 
(1. Alba-Iulia), loan Handrea, dispus co
operator lângă parochul din Lăscud şi N. 
Gruia, dispus administrator în istorica 
comună Mirăslău. — Exc. Sa Metropo- 
litul a pontificat cu mare asistenţă, în
tre cari şi noii canonici. Corul ’l-au ţi
nut clericii sub conducerea dlor Ionaş 
şi Papiu. — Seara a fost o producţiune 
teatrală urmată de petrecere cu joc, în 
sala hotelului »Univers«. S’au jucat pie
sele »Idil la ţeară«, comedie localisată 
de Maria Baiulescu şi »Millo directorul«, 
comedie de Alexandri. Diletanţii au fost 
meseriaşii noştri, cari dau din ce în ce 
tot mai frumoase dovezi. Eată aci nu
mele lor:

Aug. Col tor, Stef. Drago ş, Aurel Maniu, 
Aug. Gruiţa, Zaharie Grigoriu, Iosif Gruiţa. 
Dintre dame: doamnele Elena Trifan, Emilia 
Dragoş şi domnişoara Aurelia Gruiţa.

Producţiunea a fost bine cercetată; 
publicul a primit cu multă complăcere 
prestaţiunile diletanţilor. Venitul curat, 
care a trebuit sé fie considerabil, revine 
Reuniunei pompierilor voluntari din Blaj.
— Petrecerea ce a urmat a fost dease- 
menea vială şi a durat până târziu.

Arestarea preotului Giurgiu. O
scrisoare din Arad ne vesteşte, că preo
tul român din Ociu, dl loan Giurgiu, — 
despre a cărui arestare am amintit deja, 
— de fapt a fost deţinut pentru ţinuta 
sa bărbătească la alegerile municipale.

Tribunalul din Arad a aprobat de
ţinerea bravului preot, deşi e atât de 
evident, că întreg lucrul e o josnică 
persecuţie înscenată din motive politice.

Din faptul acesta se vede că stăm 
în preajma unor noue persecuţii, care 
cu cât vor fi mai turbate, cu atât cre
dem că ne vor găsi mai energici.*

Adunarea EMKE-i. Ieri s’a ţinut 
în Cluj a 13-a adunare generală a 
EMKE-i. Participanţi au fost puţini. în 
»Magyar Polgár sunt înşiraţi cu numele 
65 de participanţi, cei mai mulţi din 
Cluj, în care numör sünt cuprinşi şi 
perabrii directoriiUui şi oficialii,

Adunarea a fost deschisă de presi
dents comitele-suprem Béldy Ákos, prin 
un discurs în care a schiţat starea finan
ciară a societăţei, a amintit unele crea- 
ţiuni noue din anul trecut, precum şcoale 
înfiinţate în comunele româneşti Arun- 
cuta, Bologa şi V.-Odriheiu şi »kisded- 
ovuri« în Blaj, Hunedoara, Braşov (a 
treia) etc. Mulţumeşte apoi amploiaţilor 
şi în special cassarului Merza Lajos, 
care de 10 ani provede postul de cas- 
sar gratuit şi fără nici o remuneraţie. 
Dintre punctele ordinei de zi mai însem
nată a fost acceptarea, după mici discu
ţii, a noului proiect de statute, care s’a 
făcut pe basa experienţelor şi după-ce 
'şi-au dat părerea şi despărţemintele 
(filialele), cărora li-se cere părerea în 
toate chestiile momentuoase. Şedinţa a 
ţinut 3 ore (dela 10 până la 1) şi a fost 
urmată de un banchet, care a durat 
aproape tot atâta şi unde s’au ţinut 
multe toaste, lăudându-se patrioţii unii 
pe alţii.

Proxima adunare se va ţine în 
Alba-Iulia.

Oaspeţi distinşi în Caşovia. în
luna trecută oraşul Caşovia a avut oas
peţi distinşi: Primarul oraşului Kielic 
din Galiţia, dl Burski însoţit de doi 
membri ai representanţei comunale au 
visitat oraşul ca sé studieze situaţia lui. 
Cu această ocasiune au admirat mult 
între altele biserica metropolitană, pre
cum şi teatrul orăşenesc. La ambe edi
ficiile au admirat pardoseala de asphalt, 
ce le încunjură, declarând că această 
pardoseală e construită în modul cel 
mai frumos şi din calitatea cea mai 
bună. în urma acestora domnii visi- 
tatori au şi promis că vor face tot po
sibilul, ca şi în oraşul lor sé se constru
iască o astfel de pardoseală tot dela re
numita firmă : Neuchâtel Asphalte Com
pany Limited.

Mai nou.
Din dietă.

în şedinţa de ieri a dietei a fost 
pus la oidinea zilei proiectul de indem
nitate, dar’ nu s’a putut discuta asupra 
acestuia, de oare-ce înainte de ordinea 
zilei s’a adus pe tapet chestia Hentzi. 
Şedinţa a devenit tot mai viforoasă şi 
furtuna ’şi-a ajuns culmea când a vorbit 
ministrul Fejérváry.

Fejérváry a început a polemisa cu 
Hentaller şi a restabili unele adevăruri 
istorice, privitoare la rolul lui Hentzi. 
Oposiţia îl întrerupea într’una, ear’ 
Fejérváry a numit partidul lui Apponyi 
»partid încălcător a cinstei«. în urma 
acesteia oposiţia a erupt în strigăte fu
rioase, fără a-’l lăsa sé mai vorbească 
şi insistând sé fie îndrumat la ordine. 
Presidentul suspendă şedinţa de 2 ori 
pe câte o jumătate de oră, apoi pe o 
oră, dar’ agitaţia nu se linişteşte.

V IA Ţ A  SOCIALA.
Bin Bistriţa.

Primim următoarea invitare: Ti
nerii meseriaşi români din Bistriţa ca di
letanţi învită cu tot respectul la al doi
lea concert împreunat cu joc, care se va 
aranja sub conducerea magistrului de 
cor Traian Brătescu Sâmbătă, la 26 
Noemvrie 1898, în pavilonul la »Bombar
dier« (Franz Ott), pentru susţinerea coru
lui de meseriaşi. începutul la 8 ore 
seara. Preţul de intrare : de persoană 
locul I. 80 cr., locul II. 60 cr., locul III. 
40 cr., loc de stat 20 cr., cocardele de 
joc â 25 cr. Suprasolvirile se primesc 
cu mulţumită şi se vor cuita pe cale 
ziaristică.

Pentru diletanţi: luliu Chitta, Teo
dor A. Bogdan, Emil Sigmirean, Ale
xandru Radu, Luca Pintican, Traian 
Brătescu, loan Bota, Nicolau Ungur, loan 
Fântână, loan Murăşan.

Program:
1. »Imnul Domnului«, cuintet-solo 

de T. Brătescu, executat de Florica Sas, 
luliu Chitta, Alexandru Radu, loan Bota, 
şi Nicolau Ungur. 2. »Religiunea«, poe- 
sie de I. Grozescu, predată de Florica 
Sas. 3. »Cucuruz«, cuartet bărbătesc de 
W. Humpel. 4. »Acuşi îmi e mai bine«, 
cuartet duplu de T. Brătescu, executat 
de corul de opt. 5. »Aşa-’i Românul«, 
cântec poporal aranjat de T. Brătescu. 
6. »Moş Martin«, poesie de I. Grozescu, 
predată de Al. Radu. 7. »Eu mis, esc 
şi sünt Român«, de T. Brătescu. 8. »Blă- 
stăm«, cuartet duplu de T. Brătescu, 
executat de corul de opt. 9. »Suspinul 
beţivului«, de I. Vidu. 10. »Florea lui 

I Petac«, poesie de I. Grozescu, predată 
de I. Fântână. 11. »Mândruliţă«, de T. 
Brătescu. 12. »Herşcu Boccegiul«, cân
tecel comic de V. Alexandri, predat de T. 
A. Bogdan. 13. »Vânătorul«, marş de *v

T R I B U N A
La

Abonament lunar
pentru

Noemvrie st. vechiu
învită

Administraţia ziarului „TRIBUNA“.

P O ST A  R E D A C Ţ IU N E I.

Nr. 1253. Adresează-te la C. Müller, Pa- 
sagiul român, Bucureşti. Preţul nu-’l ştim.

München. Noi aşteptam »analisa« pro
misă, şi d-ta ne trimiţi un »transport« în .effigie. 
Crezi că te-ai achitat? Vom bea în sănătatea 
d-tale întreg transportul, dar’ vom adauge tot
deauna: »noi cerem analisa«. Sperăm că şi vine, 
fină, subtilă, schînteind de spirit şi strălucind 
de coloritură, ca un tablou artistic dela München.

triburţa literară
INFO RM AŢIUNI.

: „A lb in a“, revistă enciclopedică poporală, 
apare în Bucureşti în fiecare Duminecă. Abo
namentul : pe an în ţeară: 5 lei, pentru străină
tate : 8 lei. Un număr: 15 bani. Anul II., nr. 6 
din 8 Noemvrie 1898 are următorul cuprins: 
E. Bălteanu: Din minunile ştiinţei, — N. Nico- 
lescu: Trăsurile automobile. — I. Velculescu:

I Satul meu. — D. Teleor: Tunul dela Griviţa. — 
D. Simulescu: Altoitul pomilor. — Phoenix: Ex- 

! posiţia dela Craiova. — loan D. Petrescu : Săr- 
I barea gimnasiului din T.-Jiu. — Mulţumiri. — 

Apel. — V. S. Moga : Cronica agricolă şi comer
cială. — Or.; întâmplările săptămânei. — O 
dramă în fundul mărei — Mersul trenurilor. — 
Posta redacţiei.

Uustraţiuni: Trăsură electrică. — Despi- 
cătură alături de măduvă cu un altoiu. Al
toire prin alipire. — Altoire prin jumătate de 
alipire. — Altoire sub coaje. — Altoire pe o 
parte. — Altoire cu ochiu.

*
»l'ouiii pedagogică«. Apare în Sibiiu la 

1 şi 15 a fiecărei luni. Abonamentul: 1 an 3fl., 
o jumătate de an 1 fl. 50 cr. Pentru România 10 
lei. Anul II., nr. 21 din 1 Noemvrie 1898 are 
următorul cuprins: Recompensele sau remu- 
neraţiunile, de loan Dariu. — Modele de lecţiuni: 
Toamna în grădină, de Dr. D. P. Barcianu. — 
Lanţul de socoată al lui Rudolf Payrek, de lu 
liu Vuia. — Din literatura şcolară. — Felurimi.

Bibliografie.
«LIGA ROM ÂNĂ« D E S P R E

»L U P T E L E  ROM ANILO R«.
Liga Română scrie următoarele 

despre broşura noastră »Luptele Ro
mânilor«- :

»Tribuna« din Sibiiu a avut buna 
idee de a scoate în broşură »Luptele 
Românilor«, o serie de articole publi
cate în numerele sale de toamnă de dl 
Doctor Romanus.

Alte cărţi, apărute până acum în 
chestia naţională privesc mai mult ac
tualitatea, pe când lucrarea dlui Ro
manus îmbrăţişează într’un breviar tre
cutul acestor lupte combinându-’l cu ac
tualitatea.

Sub raportul acesta, ea vine oare
cum sé complinească tot ce s’a scris în 
chestia naţională de vre-o 7—8 ani în
coace. în aceasta residă nota cea mai 
bună şi mai înaltă a cărţei.

Deosebit autorul, pentru a o face 
pe cât se poate mai accesibilă a avut 
grije de a o feri de ori-ce balast plicti
sitor şi a-’i da o limbă aleasă. Aşa, că 
expunerea întreagă nu e numai succintă, 
fidelă şi clară, dar’ ea devine şi atrac
tivă.

Aceste calităţi noue vor face de si
gur ca lucrarea dlui Romanus sé fie 
preţuită pretutindenea. Mai ales înse 
în România, unde trecutul chestiei tran
silvane e foarte puţin cunoscut. De 
aceea o şi recomandăm cu toată convin- 
derea şi căldura, ca pe unica carte cu 
garul de a introduce pe cetitor mai 
comod în deplina cunoaştere a chestiei 
naţionale.

Zarandul şi taţii-Â puseni.
Descriere de Silvestru Moldovan.

—  Voci de presă. —
»Familia« scrie: »D1 Silvestru Mol

dovan, autorul lucrărei »Ţeara noastră« 
în care ne-a dat descrierea părţilor dela 
Mureş a Transilvaniei, a publicat sub 
titlul pus în fruntea acestor rînduri o 
nouă monografie, care ne presentă Za
randul şi Munţii-Apuseni, partea cea 
mai interesantă şi mai romantică a Tran
silvaniei. Pc lângă materialul adunat 
în faţa locului, ne spune autorul în pre
faţă, a usat şi de datele scrierilor pri- 
pitoare la munţi, ear’ pentru controlă 
s’a adresat la câţiva prieteni, cunoscă
tori ai munţilor. Astfel s’a achitat cu 
mare succes de însărcinarea ce ’şi-a im- 
vus. Cartea este interesantă şi instruc
tivă. Scrisă într’un limbaj uşor, va fi 
cetită cu plăcere«.

»Tipografia“ , societ. pe acţiuni 
in Sibiiu.

A  e ş it  d e  s u b  t i p a r :

Călindaral Poporului
pe anul comun

Aci publică apoi cuprinsul »Căiin- 
darului« nostru care e următorul:

l>ela 1848, (din prilejul aniversarului al 
50-lea).

Adunarea dela »Dumineca Tontei* în  B laj.
Andreiu  Mureşan, poetul anului 1848 (cu 

2 ilustraţiuni).
F abulă  arabă.
E u mis, esc, şi sün t Român, poesie de 

I. Dariu.
Ţeară fără bătrâni, poveste de V. A. 

Urechiă.
Anecdotă.
Doine şi icoane d in  lu m ea  rom ânească.
(»Limba, portul şi moşia«).
Doine şi strigă turi poporale: De pe Mu

reş ; De pe Ternave; De pe Olt; De pe Som eş; 
De pe Criş; Din părţile Năsăudului; Din Munţii- 
Apuseni; Din Bănat; Din Ţeara-Oaşului; Din 
Bihor; Din Bucovina, R om ânia  (Oltenia şi Mol
dova), Basarabia  şi Macedonia.

K evaşul N ostru, cronica întâmplărilor 
din Septemvrie 1897—Sept. 1898, se extinde pe 
47 pagini, cu următorii subtitlii:

Causa naţională, afaceri culturale, afaceri 
bisericeşti, afaceri economice, fruntaşi român, 
morţi, dela fraţi, stări grele pretutindeni, etc.

Econom ic: Cum s ’ajungem la mai bine? 
— Unele regule pentru grijirea sănetăţei. — 
Poveţe.

De rîs.
Tîrgurile din Ungaria şi Transilvania etc.

I lu s tra ţiu n i.
1. Andreiu Murăşianu, portret. 2. Casa 

în care s’a născut A. Murăşianu. 3. Un băiaş 
român, din Bucium-Şaşa. 4. Dela Stâna-de-Vale: 
Reşedinţa şi capela Episcopului Pavel. 5. Un 
Român »mărginean« călare. 6. O Româncă din 
jurul Sibiiului. 7. O fetiţă (coristă) din Bistriţa. 
8. O familie din Bănat. 9. O păreche tineră din 
Suciul-de-sus (între Lăpuş şi Cibleş). 10. Un 
ţăran român din Bănat. 11. Scenă din Sălişte 
(1. Sibiiu). 12. Dela Stâna-de-Vale: case de lo
cuit penlru oaspeţi. 13. Români din Şiria (1. Arad)
14. Dela Stâna-de-Vale: »Bisericuţa« (o stâncă).
15. — »Moara dracului«. 16. f  W. E. Gladstone 
(portret). 17. |  Prinţul de Bismarck. 18. îm- 
părăteasa-Regină Elisabeta.

în estan călindarul e cu o în
treagă coală mai voluminos decât anul 
trecut, estinzendu-se pe 143 pagini. Pre
ţul înse e tot cel vechiu: 20 cr. plus 
porto postai 5 cr. A se adresa: »Tipo
grafia«, societate pe acţiuni în Sibiiu 
Strada Poplăcei 15.

A apărut: Zarandul şi Munţii- 
Apuseni ai Transilvaniei. Des
criere de Silvestru Moldovan. O fru- 
oamsă carte de 303 pagini şi împodobită 
cu 9 ilustraţii şi o schiţă. Cartea cu
prinde descrierea unuia din cele mai 
interesante ţinuturi româneşti, care în 
limba română, în întregimea lui n’a fost 
descris nici-odată. Descrierea sé face în 
formă de călătorie, întreţesută cu mai 
multe frumoase legende despre unele 
piscuri, isvoare, apoi descrierea portu
rilor ţărăneşti, etc. Ilustraţiile sünt foarte 
frumoase. Peste tot cartea e foarte in
structivă şi se recomandă pentru biblio
tecile şcolare şi private. Se află de 
vânzare la librăria noastră. Preţul 1 fl. 
şi 5 cr. porto.

Teatru orăşsuos© în. Sibiiu.

Mercuri, 23 Noemvrie n. 
Primul debut, ca oaspe, al celebrei 

tragediane, d-şoara Agata Bârsescu.
TVXJEOJEA..

Tragedie în 5 acte, de Grillparzer, 
începutul la 7 ore seara.

Sosiţi în Sibiiu,
îu  22 Noemvrie n. 1898.

Hotel »îm păratul R om anilor«: Tanko din 
Uluj, Iaksich din Chichinda-mare, privatieri; 
Weiss din Dicio-S.-Mărtin, Rainer, Freund, 
Figdor, Waller, Forschner, Schrank, Deutsch, 
din Viena, comercianţi.

Hotel »Netirihrer«: Schwarz, forestier din 
Sebeşul-săsesc; Diener, sergent din Lemberg.

Hotel »H aberm ann«: Konerth, notar 
din Măgărei.

Sorsa de mărfnrl din Budapesta dela 19 Not. n. 1898
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Hârtie-«wmetă română . Ovisap 9.50 vând 9.58Lire turceşti . . n V -- .--
Imperiali (16 B« aur) * r 19.— »1 19.06Ruble ruseşti 100 ă . • n 126.75 127.25Ualbeni . . . . . 5.64 6.68N’apuleon d’ori . * » 9 51 9-55
'00 Marc« germane . • w 58.60 68.90
. «rr# sterling . , * 11.95 fl 12 05

Bcursa de Budapesta
Din 19 Noemvrie n. 1898

Seata do aur ung. 6% .................................. .........
» ii » ii 4®/, .—
» nng- vai. cor. 4 ® /, .............................100.25

5« pro* «tul căilor ferate ung.......................121.50
Amortuarea datoriei căilor ferate de Olt ung.

(l-a emisiune)................................................122.50
Amortfoarea datoriei căilor ferate da Oii ung.

(Il-a em isiu n e)........................................... 102 .—
Bonuri rurale ung......................................... ’ 98.—

„ „ croate-slavone . . . . . .  99 .—
Obligaţinnile desp. reg a liilo r ...................101.50
împrumut cu premiu ung............................ 166 . —
basuri pentru regulare* Ti »ai ţj Seghedin . 140.—
Renta de hârtie austriacă . . . . . . .  102.50

„ de argint austriacă................... ....  , 102.25
„ de aur austriacă............................ 128.50

bosuri austriaca din 1860 .............................  160.26
Acţiunile băucei austro-ungara ...................  956. 

■t ,, de credit ung. . . . . .  —.—
» „ de credit austr. . . . . .

‘Scrisuri fondare al# institutului 4* credit si 
economii „Albina“ . . . . . .  . 102—•

A r g in tu l...............................................   B>70
'hüben! Împărăteşti ....................................... g.gg
'K oten-d’n r i .............................[ 9 ^ 4
Mărci 100 iwp. germane 58̂ 95
London 10 î.iTm sterlicg? ..................................120.60

Renta de

Bot»®, de Vien*.
Din 19 Noemvrie n. 1898. 

**»* 6°'. . . . . . .
* 4% . . . . . . .

Renta ung, fr. c. P /s , . .
împrumutul căite teste tmg. .
Amortisaraa datoriei căilor ferate de Ott aug

(l-a emisiune)...........................................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung

(Il-a em isiu n e).............................
Bonuri rurale ung. . . .

» n croate-slavone 
împrumut cu premiu ung. ,
Losuri pentru regulare» Tisei 
Renta de hârtie austriacă 

a a argint austriacă . .
> « aur austriacă , , ,

Lwori austriaca dia 1860
Acţiunile băaoaî austM-oagare 

a a de credit mg.
a s de credit &m%t.

Argintul

Seghcdin

Galbeni împărăteşti 
Napolaon-d’ori . . . .  
Mărci 100 imp. german* .
Tendon 10 Ljrras sterling!

122.20
100.—
122.—
l0L75

121.60
98.—

199.—
156.-
160.—
102.46
101.80
128.80
160.26
356 .-

5.71 
6 63 
9.64 

6a92 
120.50

Butks. át® Uoeursşfâ,
Din 7 Nov. v. — 4 oro p. m 
Renta rom. per 1875 5% . . .
Renta română amort. 5*/» . , .
Renta (Schuldverschreib) . . ,
Oblig, de stat C. F. R. e®/, , .
Renta rom. Rural, conv.) 6 °/„ 
împrumutul municipal 5®/0 ,
Scrisuri func. rurale 5 »«, .
ri . t o » 7«/» , . .
Idem urban* 7 «/, . . . . . .

o 9 8®/»» 9 0°/0 , . • , ,
Banca Naţională (100 iei Társ în».
Soc. Dada-Rom. (250 las tön.) .
8 0c. de Asig. Naţ. (200 lei vâr»).
Soc. rom. de reasiţţ, . . . . .
Soc. rom. de con. (250 lai văr».)
Oblig. Castei Pensiunilor 
Agi« . . . . . . .

Londra 8 luni
n C0k .

Berlin 8 luai 
e a rit . 

Viena , . ,

C lt î St b  ;

Agio

Cana
100
97
09

100
97

1*6 
82 

146 87 
420 
467 
118 
106 
280

Pentru redacţie ţi editură responsabil: Andreiu Balteş. 
Proprietar: Peatru .Tipografia“, societate pe 

acţiuni: V, H. Dresanandt
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P. t. publicului ’i-se aduce la cunoştinţă, c& sing arul deposit 
— legal privilegiat prin scripta de Nr. 8811 pentru

m w  U t g
excelentul f a b r io a t ,  fia şi subţire, potrivit pentru ori-ce fel de albituri

se află la firma
Goldstein & Ascher,

casă «le m a n u f a c t u r i  ş i m ărfuri de m odă.
S ib iiu , JPiaţa-inică n r. 2. [211 2] 2 — 3

Pânza „Liliom“ sé vinde în bucăţi de 13 metri, — lată de 
84 cm., eu p r e ţu l  de 7 fl 20 cr.

P e n tru  cualitate  şi durab ilita te  se g a ran tează .

Liliom Leinwand-Export în Viena.

Legea veterinară.
Atât primăriile comunale, cât şi fiecare econom au trebuinţă 

sé cunoască le g e a  numită v e te r in a r ă .  Dl Tormay Béla, secretar 
de stai în ministerul de agricultură, a scos la lumină o explicare 
poporală a legii amintite. în această explicare se vorbeşte pe larg 
despre paşapoarte, de tîrgurile de vite, de boalele lipicioase şi multe 
alte lucruri folositoare. Reuniunea agricolă română din Sibiiu a tradus 
această carte în limba română poporală. Cartea se numeşte :

învăţătorul Munteanu
împărtăşesc© economilor cele mai d© lipsă eunoseinţa

despre

LEGEA VETERINARĂ
BOALELE CONTAGIOASE

stând  cu dînşii in sfat în lungile seri a le  iernii.

De
Tormay Béla.

(134 pag. mari.)

Cartea costă 30  Cr. (cu porto postai 35 cr.) şi se poate cum
păr* del*

„ T ip o g r a f ia “ , societate pe acţiuni, S ib i iu .

MBBBH

„Tipografia“, societate pe acţiuni in Sibiiu
Strada Poplăcîi Nr. 15.

B iblioteca poporală & „Tribuneia

Í Pădureanca. Novelă de loan Slavic i ,  12 coaie 
tip., broş., elegant. Un exemplar cu preţul redus 
dela 40 cr. sau 1 leu la 30 cr. sau 60 bani.

2. Pata Stolerului de Matilda Cugler-Poni .  
Un exemplar 6 cr. sau 10 bani.

8. Ce n’a fost şi nu va fi. PoveBte de I. T. 
Mer a. Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.

4. Pipérus Pétru. Poveste de I. T. Mer a. Un 
exemplar 8 cr. sau 19 bani.

6. Păcală şi Tândală. Anecdotă de Silvestru Mol
dovan. Preţul unui exemplar S sr. sau 6 bani.

6. Jucării şi jocuri de copil. De P. îs  pi reşca,  
culegötor-tipograf. Un exemplar 28 cr. san 60 
bani.

7. Teiu legănat. Poveste de Gr. Sima al lui Ión. 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

8. Colăcăritul. Obiceiurile ţeranilor români la nuntă, 
de Banedict Vic iu.  Un exemplar 16 cr. sau 
32 bani.

9. Fiica a nőné mame. Poveste de Silvestru 
Moldovan. Un exemplar 14 cr. sau 28 bani.

10. Povestea Iul Ignat. Poveste de Silvestru Mol
dovan. Un exemplar 8 cr. sau 6 bani.

1 1 . Sfântul Nicolae. De Matilda Cugler Poni.  
Un exemplau 8 cr. sau 16 bani.

12. îndărătnicul. Poveste de Silvestru Moldovan.  
Un exempler 8 cr. sau 16 bani.

18. Biăstăm de mamă. Legendă poporală din giu- 
rul Năsăndului. De George Coşbuc. Un exem
plar 6 cr. sau 12 bani.

14. Bunica de Bojena Nămc ovă, traduiă din limba 
boemă de prof. Dr. Urban Iar ni k. Un exem
plar cu preţui redus dels 1 fl. sau 8 lei la 60 cr. 
sau 1 leu 20 bani.

16. Vlad şi Catrina. Poveste de Gr. Sima al lui 
Ión. Un exemplar 6 cr. san 10 bani.

16. Din bătrâni. Ghicituri, întrebări şi răspunsuri, 
frământări de limbă, adunate de Gr. Sima al 
iui Ión. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

17. Pe pământul Turcului de George C o ş b u c 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

18. Căldăruşa cu trei picioare. Poveste franţo- 
xească de Eleonora T ă n ă s a s c u ,  după A. Ge
ne vr a y. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

19. Cenuşotca. Poveste de I. T. Mera. Un exem
plar 8 cr. sau 16 bani.

20. Un peţitor îndărătnic. Novelă de Björrntjerne 
Björnson. (1656). Un exemplar 4 cr. Bau 8 
bani.

2î. Prietenul meu Ventnră-Ţeară. Din novelele 
csliforniene ale iui Bret Harte. Un exemplar 
8 cr. sau 16 bani.

22. Scăpărătoare». Din poveştile lui Andersen. Un 
exemplar 4 cr. sau 8 bani.

28. Fata Craiului din cetini De George Coşbuc  
Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.

24. Strigoaica. Din fantasiile lui Nicolae Gogol  
Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.

26. Drama mamei. Baladă de George Coşbuc  
Un exemplar 20 cr. sau 40 bani

26. Taina unei vieţi. De Björnstjerne Björnson.  
(1869). Un exemplar 6 cr. san 12 bani.

27. Vecinii. Din fantasiile lui Nicolae Gogol. Un 
exemplar 80 cr. sau 60 bani.

28. Păcală în satul iui. Poveste de loan Slave-  
Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.

29. Sgârcitul. Comedie de Moli éré. Un exemplar 
40 cr. sau 80 bani.

80. Lumea proştilor. Poveste de Silvestru Mol
dovan. Un exemplar 6 cr. sau bani.

81. Nusciu-împărat. Poveste din popor de „M ă r- 
gin eanu l“. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

82. Dina-împărăteasă şi peana ei aleasă. Poveste 
din popor de „Mărgineanul“. Un exemplst 
12 cr. sau 24 bani,

88. Fulger. Poveste In versuri de George Coşbne  
Un exemplăr 6 cr sau 10 bani.

84. Spice de aur. Culese de dascălul loan F. La
sar. Un exemplar 12 cr. san 24 bani.

86. Un idil în Roşeni. Novelă de Bret H a r t  « 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

86. Baba iadului. Poveste in versuri de loan M»;t  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

87. Princesa fermecată. Poveste în versuri de P. 
Du! fa. Un exemplar 10 cr. san 20 bani.

88. piua Mărgărelelor. Poveste in versuri de loan 
Moţa. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

89. Doi copii. Poveste d« loan Moţa. Un exem 
plar 10 cr. sau 20 bani.

40. O partidă în patru. De Ântoniu Ghislan-  
zoni .  Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

4 1 . Posacul bun de inimă. Comedie In 8 acta de 
Carlo Goldoni. Tradusă de domnişoarele Al. şi 
Luc. I. Bomanescu. Un exemplar 26 cr. sau 
60 bani.

42. Croitorul şi cei trei feciori. Poveste de loa; 
Moţa. Un exemplar 16 cr. aaa 30 bani.

43. Mica Fadetă. De George Sand.  Un exemplu
40 cr. san 80 bani.

44. Rusalin păcurarul Poveste de Nicolae Trim 
b iţe a iu. Un exemplar 22 cr. 44 bani.

45. Roma învinsă. Tragedie tn 5 acte de Alexandru 
P á r o d i. Tradusă de I. L. Caragiali. Un exem 
plar 24 cr. sau 48 bani.

46. Clara Milici. Novelă de I. Turghenev. Tradn 
cere din limba rusă de Enea Hodoş. Un exes 
plar 40 cr. sau 80 bani.

O sută de ani. Da loan Sla vi cL  Un exempla;
8 cr, sau 18 bani.

Nr. 2117—1898. [2134] 2—8

Publicuţiune.
în pădurea comunei Felső-Sebes 

numită „Părău prisăci“ se vor vinde con
form planului de exploatare pe caiea lici- 
taţiunei publice lemnele de fag din tăietura 
pro 1898. Această tăietură va da circa 

I 300 stângini metrici.
Lieitaţiunea se va ţii é în 11 De

cemvrie 1898, la 10 ore a m, în 
cancelaria comunală, până câud sé admit 
şi oferte îu scris. Tăietura numită se află în 
depărtare de gara Felső -Säbes circa 10 chim.

Preţul sîrigărei de stânglnul metric 
în tăietură 1 fl. 70 er. Vadium 60 fl.

Condiţiunile mai deaproape se pot 
vedé ori-şi-când la subsemnata primărie.

Fe l ső -Sebes ,  în 17 Nuv. 1898.
P rim ăria  comunală :

Nie. A. Zaharie, Irimie Râdnţiu,
primar. notar cercual.

H 0 Y K L
„La pădurea Carpaţilor“.

R E S T A U R A N T .
--------  [1904] 4—5Ü

Magazin cu coloniale
şi

depou cu v in u r i de R ră g ă şa n i.
Emílián B. Bratîeanu,

B u cu reşti, C alea G riviţei 171.
(Casa proprie).

Un econom practic
aliâ îndată aplicare la » m oşie de 
500 jug. Cunoştinţe în creşterea 
vitelor neapărat de lipsă. [2104] 4- 6

Ouwriu T ilea , Sibiiu.

„Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu.

„Istoria Transilvaniei“
de

George Răriţi si.
Monumoutalul op al regretatului nostru isto
ric: „Părţi alese din istoria Tranailvaniei pe 
200 ani din urmă“, se poate procura de aemn

MC* cu preţ redus/ "3HMK
Volumul 1.

broş. In loc da fl. 4.20 numai cu fl. 2.50, lag. fl. 3.30. 
Volumul II.

broş. te loc de fl. 4.— numai cu fl. 2.—, leg. fl. 2.80. 
Volumul III.

broş. In loc de li. 2.80 numai cu fl. 2.—, leg. fl. 2.80. 
Opul întreg:

aroş. tn 3 rol. tn loc de fl. 11.— numai cu fl. 6.50 =  şese 
florini şi cincizeci cr. v. a., leg. fl. 8.60.

Aceasta carte n’ar fi iertat sé lipsească din 
casa nici unui bun Român.

Done cărţi folositoare
pentru ţeranul român

au apărut tocmai şi se află de vănzare în 
librăria „Tipografia“, societate pe acţiuni, 

Sibiiu, strada Poplăcîi Í5:
ÎNDREPTAR p r a c t i c

!N

E C O N O M I A  R U R A L Ă
compas de

ool 12 preoţi întemniţaţi ifi Cluj. 
P r e ţ u l  1  f l .  v .  jr„

O O U A S Ă R I L E
de

Elia Dopp.
P r e ţ u l  4 0  c r .  v .  a .

s®“* Pentru porto postai câte 5 ©r. mai mub.

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu-

Poesiile
m u l t  i u b i t u l u i  ş i  o r i g i n a l u l u i  p o e t

Gfeorge C oşb u c,
se află de vânzare la „Tipografia“, pe lângă 

preţurile originale şi anume:
„Balade şi Idile“ (editura Librăriei Socec

& Comp., 1893).......................fl. 1.50.
„Pire de tort“, versuri (ca continuare la „Ba

lade şi Idile“), editura Librăriei C. Sfetea,
1896 .................................... fl. 1.25.

La comande, care sünt a se adresa „Ti
pografiei®, soc. pe acţiuni în Sibiiu, este de 
a se adăuga pe lângă preţui voi. şi 5 cr. 
porto pentru I volum.

elor-ce cumpără un num ér mai mare de exemplare, cu deosebiri 
librarilor şi peste tot vânzătorilor, sé dă rabatul cuvenit.

Peatra „Tipografia8, «ocietate pe aeţiani; Y. B. Dressnandt

Nr. 246

❖  +

* Bere în sticle
dela bereria de S t e i n b r u c h  a lui Anton Dreher.

1 sticlă (Vio litre) cu bere de Martie exportabilă 16 cr.
1 sticlă (6/io litre) cu bere neagră „Bock“ . .1 8  cr.

La cumpărări de cel puţin 10 sticle preţul sticlelor este mal ieftin cu 1 cr.
W l- T ra n sp o rtu l acasă  — g ra tu it.

Comande se primesc la

% f2°71]4—10 Restauraţiunea „Stadtpark“.
♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦

*  ♦

3

3
3
* 0

Fiecare los se sortează la toate 6 tragerile, fără a se 
cere vre o plată separată. [i965] 5 -io

P T  6  trageri. ~ p |

Losurile ziariştilor.
Câştigul principal în valoare de

1 0 0 . 0 0 0  C O R O A N E .
Obiectele câştigate, la dorinţă vor fi răs
cumpărate cu bani gata pe lângă o sub- 

tragere de 20 %.
Preţul unui los este o coroană.

Tragerea deja la 4  Ianuarie n. 1899.
L osuri se  pot cumpăra la

»Albina«, institut de credit şi economii în Sibiiu.

5 câştiguri
ä

20.000 coroane etc.
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La Librăria „Tipografiei“ , soc. pe acţiuni în Sibiiu, j|P
să află de vânzare

u r m ă t o a r e l e  p u b l i c a ţ i  un i  i;
a l©  S o c i e t ă ţ i i

„Inocenţiu licu Clain“
a teologilor din Blaj

„Epistole cătrâ un preot tinér“ de A 1 o i s i u M e l c h e r .
Partea I. şi II. 2 volume mari eu preţul redus do . . .  .

„Pregătire la m o a r te adecâ consideraţiuni asupra maxi
melor eterne folositoare tuturor spre meditare şi preoţilor 
spre a predica, de Alfons M. Liguori, 1 volum de 440 pag. 

„Duh museălesc“, naraţiune de Bol and eu (45 pag.) . .
— Se recomandă mai ales preoţilor. —

1 ti. 50 cr. • i

fl. 80 cr. 
fl. 10 cr. vli

„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu.

o c a s i o n a l !

L imba
F lo r il o r .

—  De amor ş i  amiciţie. —
Sim bolica naturală a celor mai favorite 
flori, com pusă după explicările orientalilor

de

Un am oresat.

Acest volum, In format drăgălaş (320) imprimat pe 
hârtie velină, în două colori, negru şi albastru, 

e legan t com pacta t tn lux, este

cadou potrivit
pentru tinerime, mai ales pentru fetiţe.

iSSii

Vl

în  legătură de pănttă colorată, tabla titlului imprimată cu aur. 
Preţul uuut exemplar 50 er. = 1.50 lel.

*** 4*
Pfeüfcr« ţipau* resposwibil: Iosif Marshall


